
Ion Suruceanu, 
un Celentano din Est

În curând Ion Suruceanu, cel mai important artist
al muzicii uşoare din Republica Moldova, va fi
protagonistul unui concert excepţional la Sala Palatului.
Deşi este prezent cu regularitate pe scenele din ţară, la
diverse evenimente, cu apariţii pe micul ecran şi în presă,
cu numeroşi prieteni în show-biz-ul
din ţară (Fuego fiind la loc de
cinste), Suruceanu “atacă” pentru
prima oară, la solicitarea
admiratorilor care vor să-l aplaude
“live”, cea mai importantă scenă din
România – şi încă într-un show
exclusiv, în care va fi acompaniat de
orchestra sa. Născut în 1949 în
satul... Suruceni, com. Ialoveni,
judeţul Chişinău, în 1990 a fost
distins cu onorantul titlu de Artist al
Poporului din Republica Moldova,
după ce anterior i se acordaseră
titlurile “Artist Emerit” şi “Meritul
Civic”. Dar până atunci el
colaborase cu mulţi solişti din ţara
noastră, în turneele din Republica
Moldova şi mai ales din URSS,
legând o prietenie de-o viaţă cu Dan Spătaru, de care a
fost extrem de apropiat. De altfel ei au schimbat între ei
diverse melodii, Suruceanu cântând şi azi câteva din
marile şlagăre compuse pentru Dan de Temistocle Popa,
iar Spătaru preluînd melodia “Lăcrămioara”, de
Gheorghe Mustea. În urmă cu câţiva ani, Ion Suruceanu
a fost invitat să susţină un recital pe scena Festivalului

internaţional “Dan Spătaru” de la Medgidia, ocazie cu
care a depănat amintiri emoţionante din turneele de luni
de zile susţinute împreună. Înainte de 1989 a cântat pe
scena festivalului de la Mamaia, iar după 1990 a apărut,
tot înfară de concurs, la “Cerbul de aur” de la Braşov.

Primele sale albume importante, editate pe vinyl,
au fost “Un singur cântec ştiu” (1986), respectiv “Soarele
cel mare” (1987), cu muzică de Ion Enache şi versuri
semnate de Dumitru Matcovschi sau Leonida Lari.
Dintre CD-uri am nota “Ninge floarea de tei” (2002), “20

de ani mai tîrziu” (2003), “Roze,
roze” (2004) sau atât de popularul
album “Anii tinereţii”. Dar pînă la
uriaşul succes drumul a fost relativ
lung: după absolvirea şcolii din sat
şi-a continuat studiile, între 1964 şi
1967, la Colegiul de muzică “Ştefan
Neaga” din Chişinău, unde a studiat
pianul şi fagotul (interesant este
faptul că iniţial fusese admis la...
Colegiul de cultură fizică şi sport, la
care a renunţat în favoarea muzicii).
Este perioada în care a fost invitat ca
solist al formaţiei “Noroc”, condusă
de Mihai Dolgan, după care, mai
bine de un deceniu, a cântat în
orchestra de muzică uşoară
“Bucuria” (1970-1973), şi din 1974 să

devină solist al formaţiei “Contemporanul”. Încet-încet,
devine unul dintre cei mai populari interpreţi din
Republica Moldova, notorietatea sa depăşind hotarele
republicii, piesa “Nu mă uita”, tradusă în limba rusă,
devenind foarte populară în URSS, fiind lansată în 1989
la festivalul “Cântecul anului”. În 1990 a fondat formaţia
“Real”, pe care a condus-o până în 1993. În 1994 devine

oameni, care a fost la impecabilă”. Cu
această ocazie, Viţa de Vie le-a oferit
în semn de mulţumire celor ce şi-au
cumpărat bilete online, în
exclusivitate pentru 24 de ore, noul
single “Inimi surde”, la 3 ani de la
apariţia albumului Acustic şi după 20
de ani de activitate muzicală VdV.

Muzică şi text: Adrian Despot.
Să nu-i uităm însă pe veterani:

este deja tradiţie ca în fiecare an
HOLOGRAF să vină cu un cântec cu
ocazia zilei îndrăgostiţilor, de
Dragobete, „Eu îi spun iubire” face
parte din albumul “Life Line” şi este
o piesă de dragoste în stilul

Holograf. Iar CARGO lansează noul
DVD intitulat “Live la Arenele
Romane”, în cadrul unui show.
Lansarea va fi în acelaşi loc unde a
fost filmat, pe 30 octombrie
2014, showul “Noaptea
Vrăjitoarelor”. DVD-ul conţine o
selecţie de 8 piese reprezentative din
concert. Materialul va include ca
bonus videoclipurile de la ”A 5-a
dimensiune” şi ”Nu mă lăsa să-mi
fie dor”, piese care nu se regăsesc pe
nici un album. ”După concertul
aniversar “Cargo 30 de Ani” din
cadrul Metalhead Meeting 2015, care
a fost votat ”Best Metal Show 2015”,
este momentul să scriem o nouă filă
de istorie a rockului românesc! ”
transmit membrii formaţiei, adică:
Adi Bărar – chitară, Adrian Baciu
Igrişan – voce şi chitară, Tavi Pilan -
tobe, Ionuţ Carjă – clape şi Florin
Barbu – bass. 

Florin-Silviu URSULESCU

Varia
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deputat în Parlamentul Republicii Moldova, pe listele
Partidului Democrat Agrar, deţinând funcţia de vice-
preşedinte al Comisiei pentru învăţământ, ştiinţă,
cultură şi mass-media, făcând parte în paralel din
Consiliul coordonator al Companiei “Teleradio
Moldova”. În 1995, împreună cu un grup de deputaţi, a
aderat la Partidul Renaşterii şi Concilierii, pentru ca în
1998, la alegerile parlamentare, să figureze pe listele
Convenţiei Democrate. Cîntăreţul şi deputatul Ion
Suruceanu a fost singurul dintre artiştii moldoveni care
a efectuat un turneu la Tiraspol imediat după conflictul
transnistrean. În 1997, împreună cu Valeriu Matei şi
Nicolae Andronic, a atacat la Curtea Constituţională un
decret al preşedintelui Lucinschi. Ca o încununare a
carierei sale prodigioase în anul 2004 este decorat cu
“Ordinul Republicii” în grad de Cavaler. A cântat pe
mari scene ale lumii, a susţinut recitaluri la festivaluri
importante, iar vocea sa gravă, inconfundabilă, este
cunoscută până la Oceanul Pacific, supunând chiar şi
frigul din Kamceatka. Atributele sale scenice sunt
recunoscute: eleganţă, rafinament, experienţă, pentru că,
aşa cum declară, “Pentru mine Scena e un piedestal”.
Respectul acesta pentru scena pe care o înnobilează se
traduce prin sute de melodii lansate, zeci de albume,
preocupare pentru versuri de calitate (el însuşi este autor

al câtorva zeci de texte), selectarea cu gust a pieselor ce-
i sunt încredinţate de compozitori, câteva din cele mai
cunoscute hit-uri ale sale purtând semnătura lui Yan
Raiburg. În urmă cu 2 ani, cantautorul Yan Raiburg a
oferit un recital la festivalul internaţional “George
Grigoriu” de la Brăila, ocazie cu care publicul a
descoperit cu încântare şi a fredonat refrene
binecunoscute lansate de Ion Suruceanu şi reluate la noi,
cu imens succes, de Fuego (“Ce seară minunată!” e doar
un exemplu).

Într-un interviu mai vechi, Suruceanu spunea:
“Nu mai pot scăpa de apelativul “Celentano din
Moldova” ori “Celentano sovietic”. L-am căpătat nu cu
ajutorul melodiei “Nezabudka”, care are câteva decenii,
ci al compozitorilor valoroşi cu care am colaborat. Când
mi-a dat piesa “Nezabudka”, Veaceslav Dobrînin nu ştia
că va deveni un hit...”. În repertoriul său figurează nu
atât piese lansate de Adriano Celentano, cât

asemănătoare ca stil şi manieră interpretativă. Ion
Suruceanu este o adevărată legendă, nefiind casă, cât de
umilă, din Republica Moldova (dar şi din Moldova de
dincoace de Prut, unde este invitat adesea), unde
cântecele sale să nu fie cunoscute, notorietatea sa
depăşind-o cu mult pe cea a oamenilor politici, fiind
“vânat” de partide în campaniile electorale, numele său
aducând un plus de imagine şi de voturi. Este invitat să

cânte la sărbători naţionale, manifestări publice, nunţi,
botezuri, dar şi la evenimente selecte, neexistând uşă
care să nu i se deschidă, la cel mai înalt nivel, profitând
nu o dată pentru a-şi ajuta colegii: pe Anatol Bivol,
Nicolae Sulac (probleme locative) sau pe Yan Raiburg.
Legat de acesta din urmă, a insistat pe lângă preşedintele
Voronin să-i acorde titlul de “Artist emerit”, argumentul
decisiv fiind fredonarea marelui şlagăr “Cumpăraţi,
cumpăraţi...”, pe versurile lui Grigore Vieru.

Cu faimoasa sa pălărie neagră pe cap, Ion
Suruceanu se pregăteşte să cucerească definitiv publicul
bucureştean, care-l va cunoaşte aşa cum este şi în viaţa
de zi cu zi: deschis, vesel, om de lume, cântând ca nimeni
altul dragostea. Personal l-am urmărit îndeaproape în
cursul a două recitaluri susţinute în Capitală, la invitaţia
promotorului Dorin Irimia, şi la Moineşti, în organizarea
primarului Viorel Ilie, şi m-am convins că Suruceanu ste
un adevărat “entertainer”, ţinând publicul în mână ca
nimeni altul. Aşa că, legat de spectacolul excepţional de
la Sala Palatului, vă sfătuiesc să vă grăbiţi să...
”Cumpăraţi, cumpăraţi” nu numai “flori frumoase, flori
de dor”, ci şi bilete, pentru că la final veţi exclama, vă
asigurăm: “Ce seară minunată!”, mai ales că veţi avea
ocazia să vă delectaţi şi cu alte cântece pe care le veţi
fredona cu încântare: “Melancolie”, “Luna, luna”, “Salut,
bună seara!”, “Eu plec”, “Singurătate”…

Octavian URSULESCU

Vedete
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